
krijgt. Overigens is alleen zo’n home display geen
oplossing voor de wettelijke informatieplicht van de
leverancier. Die blijft namelijk bestaan. De consument is
overigens niet de enige gebruiker van die informatie. De
leverancier heeft op basis van de richtlijn de verplichting,
de eindafnemer voldoende frequent te voorzien van
actuele verbruiksinformatie. Er is dus echt ook communi-
catie met die meter noodzakelijk. Overigens IS een home
display voorbehouden aan de vrije markt en is in die zin
vergelijkbaar met een mobieltje. Je moet het echt
overlaten aan de consument of hij dat wil en, zo ja, aan
welke functionaliteiten het display zal moeten voldoen.
Nogmaals, de leverancier heeft een aantal wettelijke
verplichtingen en daarvoor is het nodig dat hij die
informatie krijgt. Hij moet de eindafnemer voldoende
frequent van informatie voorzien.

De heer Schouw (D66): Ik dank de minister voor haar
antwoord. Ik breng dit op, omdat dit het eerste doel was
van de Europese regelgeving. Het tweede doel was het
doorgeven van de data aan de netbeheerder. Ik had
graag gewild dat juist dat eerste doel een vast onderdeel
uitmaakte van de slimme meter. Nu wordt het een soort
pluspakket, een soort extraatje dat je erbij kunt kopen.
Maar in onze beleving is het de kern van de Europese
regelgeving. Het is jammer dat die kern op deze manier
in een soort pluspakketje is terechtgekomen.

Minister Van der Hoeven: Ik kan de Europese regelge-
ving niet veranderen; ik kan niet om de verplichting heen
van de leverancier om de afnemer frequent van
informatie te voorzien. Ik ben met u eens dat zo’n home
display voor het gemak en de praktische werking
hartstikke mooi is. Die kan aangeschaft worden, maar je
kunt je pc ook op je meter aansluiten, met hetzelfde
effect.

De heer Van den Berg vroeg of de slimme meter niet
toekan met één kanaal. Ik zal in de AMvB de minimale
functionaliteit beschrijven, dus wat de meter in ieder
geval moet kunnen in het licht van de doelen die met de
slimme meter worden beoogd. We moeten geen lage
eisen stellen. De genoemde meter met één kanaal is
overigens geen oplossing voor mensen met privacy-
bezwaren. De netbeheerder moet toegang hebben tot de
meetgegevens, zodat hij aan zijn wettelijke taken kan
voldoen: de meter uitlezen en afschakelen bij calamitei-
ten. Ook de leverancier heeft meetgegevens nodig van
deze afnemer om aan de verplichtingen van de richtlijn
voor energie-efficiency te voldoen: hij moet de afnemer
voldoende frequent informeren over het actuele
energieverbruik.

De Europese richtlijn als zodanig stelt een aantal
dingen. Hij noemt concreet de informatie die aan
eindafnemers beschikbaar moet worden gesteld, de
periode waarover het overzicht betrekking heeft, het
totale verbruik in die periode, de prijs en, indien
mogelijk, een vergelijking met dezelfde periode in het
voorgaande jaar. Dit wordt expliciet zo genoemd, in
artikel 12 en artikel 13. Ik verwijs naar artikel 13 voor dit
hele verhaal, zie het Publicatieblad van de Europese
Unie, nr. 27.4.2006. Die informatie kan op zich worden
gegeven met een analoge meter. Maar de richtlijn stelt
verder dat ″de afnemer de beschikking krijgt over een
individuele meter die het actuele energieverbruik
nauwkeurig weergeeft en informatie geeft over de tijd
waarin sprake was van daadwerkelijk verbruik″. Een

analoge meter telt alleen maar door en is dus onvol-
doende in staat om het actuele energieverbruik
nauwkeurig weer te geven. De digitale meter geeft het
verbruik over een tijdvak aan, wat noodzakelijk is om te
voldoen aan dit aspect van de richtlijn. Als laatste punt:
moet die digitale meter op afstand afleesbaar zijn? De
richtlijn zegt daarover: ″De leverancier zorgt ervoor dat
de afnemer een volledig overzicht van de huidige
energiekosten ontvangt en de facturering op basis van
het daadwerkelijke verbruik is frequent genoeg om de
afnemers in staat te stellen om hun eigen energie-
verbruik te regelen.″ De kern van de zaak is ″frequent
genoeg″ om de ″eigen energieverbruik te regelen″. Wij
hebben dat ingevuld met in ieder geval zes keer per jaar.
Veel andere Europese landen hebben dat ingevuld met
één keer per maand, dus twaalf keer per jaar.

Je kunt hierbij een aantal zaken doen. Je kunt elke
twee maanden de meteropnemer langs sturen, maar dat
is niet meer van deze tijd en de kosten zijn niet reëel. Je
kunt de afnemer vragen om elke twee maanden de
gegevens te verstrekken aan de leverancier. Dat lijkt niet
gebruiksvriendelijk, niet handhaafbaar en werkt fraude in
de hand. Wat blijft over? Het gegeven dat je op afstand
moet kunnen communiceren. Dat is ook in de geest van
de toelichting op de richtlijn, dat bij vaststelling van
maatregelen rekening moet worden gehouden met
kosteneffectieve technologische innovaties, zoals een
elektronische meteropnemer. Het is niet voor niets dat
alle Europese landen die nu implementeren, deze
bepaling op deze manier interpreteren.

Ik hecht er zeer aan dat de Kamer tot een uitspraak
komt. We lopen met de implementatie van deze richtlijn
sowieso achter. En als de Kamer na afloop van het debat
nog een brief wil over een aantal onderwerpen: ik kan
niets toevoegen aan hetgeen ik heb gezegd over de
richting van de evaluatie, dus verdere informatie heb ik
niet voor u. Bovendien wordt hetgeen is uitgewisseld in
dit debat genotuleerd en het maakt dus deel uit van de
wetsgeschiedenis. Ik zie daarom geen noodzaak voor
nadere informatie per brief.

De beraadslaging wordt gesloten.

De voorzitter: Ik dank de minister voor haar antwoorden
in tweede termijn.

Ik constateer dat enkele fracties stemming over deze
wetsvoorstellen wensen. De stemmingen vinden plaats
volgende week dinsdag.

Sluiting 0.12 uur

Besluiten en ingekomen stukken

Lijst van besluiten

De Voorzitter heeft na overleg met het College van
Senioren besloten om:

a. de stemmingen over het volgende wetsvoorstel te
doen plaatsvinden op 24 maart 2009:

Regels inzake de volledige liberalisering van de
postmarkt en de garantie van de universele postdienst-
verlening (Postwet 20..) (30536);
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b. de stemmingen over de volgende moties te doen
plaatsvinden op 24 maart 2009:

Motie van het lid Schouw c.s. inzake het overleggen
van een herijkte visie over het beleid rond de verhouding
″markt en overheid″ aan de Eerste Kamer in de loop van
dit jaar (30536, U);

Motie van het lid Van der Linden c.s. inzake het
versterken van het bewustzijn van het belang van
mensenrechten, democratie en rechtstaat (31702/31700-V,
A);

c. de plenaire behandeling van het debat inzake NSL
(30489) te doen plaatsvinden op 19 mei 2009;

d. het voorbereidend onderzoek van de volgende
wetsvoorstellen door de vaste commissie voor Justitie te
doen plaatsvinden op:
31 maart 2009 (i.p.v. 17 maart 2009)

Wijziging van het Wetboek van Strafrecht, Wetboek
van Strafvordering en enkele aanverwante wetten in
verband met de strafbaarstelling van het deelnemen en
meewerken aan training voor terrorisme, uitbreiding van
de mogelijkheden tot ontzetting uit het beroep als
bijkomende straf en enkele andere wijzigingen (31386);

Goedkeuring van het op 16 mei 2005 te Warschau
totstandgekomen Verdrag van de Raad van Europa ter
voorkoming van terrorisme (Trb. 2006, 34) (31422,
R1853);
28 april 2009

Voorstel van wet tot aanpassing van bijzondere wetten
aan de vierde tranche van de Algemene wet bestuurs-
recht (Aanpassingswet vierde tranche Awb) (31124).

Lijst van ingekomen stukken, met de door de
Voorzitter ter zake gedane voorstellen:

1. de volgende door de Tweede Kamer der Staten-
Generaal aangenomen wetsvoorstellen:

Voorstel van wet tot aanpassing van bijzondere wetten
aan de vierde tranche van de Algemene wet bestuurs-
recht (Aanpassingswet vierde tranche Awb) (31124);

Wijziging van de Wet militair tuchtrecht in verband
met tegengaan van ongewenst gedrag binnen de
krijgsmacht (31504, R1864);

Implementatie van Europese regelgeving betreffende
het verkeer van diensten op de interne markt (Diensten-
wet) (31579).

Deze wetsvoorstellen zullen in handen worden gesteld
van de desbetreffende commissies;

2. de volgende regeringsmissives:
een, van de minister van Buitenlandse Zaken en de

staatssecretaris voor Europese Zaken, ten geleide van de
geannoteerde agenda van de Raad Algemene Zaken en
Externe Betrekkingen van 16 en 17 maart 2009 (griffienr.
143524);

een, van alsvoren, ten geleide van de geannoteerde
agenda van de Europese Raad van 19 en 20 maart 2009
(griffienr. 243572);

een, van de minister van Buitenlandse Zaken, inzake
Wijzigingen van Bijlage I en II bij de Europese Overeen-
komst inzake internationale hoofdverkeerswegen; 4 april
2005, 23 februari 2006 en 10 april 2007; Wijzigingen van
Bijlage A en B bij de Europese Overeenkomst betreffende

het internationale vervoer van gevaarlijke goederen over
de weg (ADR); 1 oktober 2008 (griffienr. 143517);

een, van alsvoren, inzake het voornemen tot het
sluiten van een verlengingsverdrag inzake de briefwisse-
ling tot verlenging van het verdrag tussen het Koninkrijk
der Nederlanden en de Republiek Somalië betreffende de
steun van Nederlandse strijdkrachten bij de bescherming
van humanitaire hulp voor Somalië tegen piraterij;
Nairobi, 1 april 2008 (Trb. 2008, 85) (griffienr. 143516);

een, van alsvoren, inzake rapportage over stand van
zaken parlementaire goedkeuring verdragen (griffienr.
143525);

een, van alsvoren, inzake de goedkeuring van het op
19 oktober 2005 te Parijs totstandgekomen Internationaal
verdrag ter bestrijding van dopinggebruik bij sport, met
bijlagen (Trb. 2006, 194, en Trb. 2007, 5), alsmede een
toelichtende nota bij dit verdrag (griffienr. 143577);

een, van de minister van Binnenlandse Zaken en
Koninkrijksrelaties, inzake beheersafspraken II A
Staten-Generaal (griffienr. 143486);

een, van de minister van Financiën, ten geleide van
het verslag van de Eurogroep en Ecofin Raad van 9 en
10 maart 2009 te Brussel (griffienr. 143455.01);

een, van de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke
Ordening en Milieubeheer, ten geleide van het ontwerp-
besluit derogatie (luchtkwaliteitseisen) (griffienr. 143542);

een, van de minister van Economische Zaken en de
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, ten geleide van pkb deel 2 van het Derde
Structuurschema Elektriciteitsvoorziening (griffienr.
143546);

een, van de staatssecretaris van Economische Zaken,
inzake kritiek OPTA op de Postregeling (griffienr.
139088.24).

De Voorzitter stelt voor, deze missives voor kennisgeving
aan te nemen. De bijlagen zijn neergelegd op de afdeling
inhoudelijke ondersteuning ter inzage voor de leden;

3. de volgende missives:
een, van de Algemene Rekenkamer, ten geleide van

het rapport Intracommunautaire btw-fraude (griffienr.
143526);

een, van de directeur van het Kabinet der Koningin,
houdende bekrachtiging door H.M. de Koningin van een
aantal door de Staten-Generaal aangenomen wetsvoor-
stellen (griffienr. 143534);

een, van de Nationale ombudsman, ten geleide van
het verslag van de Nationale ombudsman over 2008
(griffienr. 143578).

De Voorzitter stelt voor, deze missives voor kennisgeving
aan te nemen. De bijlagen zijn neergelegd op de afdeling
inhoudelijke ondersteuning ter inzage voor de leden;

4. de volgende geschriften:
een, van mr. H.S. C., inzake het ″uitgelekte″ VNO

rapport (griffienr. 143532).
Dit geschrift wordt van belang geacht voor de leden van
de commissie voor Nederlands-Antilliaanse en Aru-
baanse Zaken;

een, van R.v.B. te R., inzake open brief aan politieke
juridische en mediale leiders (griffienr. 143131.04);

een, van R.P. te N., inzake verzoening tussen Neder-
land en het Australisch Aboriginal Yolngu volk (griffienr.
143078.03).
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